

# 教育部：加快推进《职业教育法》修订

近日，教育部举行新闻发布会，介绍近期贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》重点任务进展情况和下一步工作考虑。教育部职业教育与成人教育司司长王继平表示，教育部将会同成员单位各部出台更多有含金量的配套政策，努力在提高技术技能人才地位待遇、激发企业和社会力量参与职业教育的内生动力、强化职业教育条件保障等方面取得实效。

“抓紧组建国家职业教育指导咨询委员会，加快推进《职业教育法》修订，形成良好的发展环境。”王继平说。

《国家职业教育改革实施方案》(简称“职教20条”)经中央全面深化改革委员会第五次全体会议审议通过，于2019年1月24日由国务院正式发布。



王继平称，教育部将进一步强化地方政府统筹抓职业教育的责任，一手抓落实，推动分省签订部省落实“职教20条”备忘录，完善顶层设计与地方实践协同推进的工作机制；另一手是抓激励，根据国办要求，教育部制订了对职业教育领域

真抓实干明显省份的具体激励办法，并对首批6个省份进行了重点激励。

未来，教育部将以实施“双高计划”为引领，坚持职普招生比例大体相当，推动职业院校教师、教材和教法改革，特别是探索长学制培

养高端技术技能人才，开展本科层次职业教育试点，推动具备条件的本科高校向应用型转变。

此外，“职教20条”提出“从2019年开始，在职业院校、应用型本科高校启动‘学历证书+若干职业技能等级证书’制度试点(1+X证书制度试点)工作”。

教育部职业技术教育中心研究所所长王扬南透露，从目前情况来看，试点院校以高等职业学校、中等职业学校(不含技工学校)为主，应用型本科高校及国家开放大学积极参与。各地申请试点的职业技能等级证书全面涵盖了首批试点的6个职业技能等级证书。截至5月6日，每个证书约有200-600所院校参与试点，学生总规模累计约20多万人。

(来源：中新网)

## 2019年全国科技活动周顺利举行

### 全方位展示中国科技创新成果



5月19日至26日是2019年全国科技活动周。19日，全国科技活动周暨北京科技周在中国人民革命军事博物馆正式启动，一年一度的科技盛宴再次到来。

智能巡检机器人、长征系列运载火箭模型、“氧健康舱”……280余个项目全方位展示了中国在航空航天、智能装备、科技扶贫等领域的创新成果。

#### 展示科技实力

进入“国家科技重大专项成果”展区，笔者看到4个“小盒子”挂在一个圆形轨道上不停地运行。来自中建钢构广东有限公司的工作人员梁承恩向观众们讲解说，这个巡检机器人可以实现综合管廊日常巡检无人化，已经应用到很多工地上，“包括智能巡检机器人在内的智能生产线比传统方式效率提升20%以上，人工成本减少20%以上。”

本届科技活动周不仅展现了高科技产品带来的高效率，也展示了中国在科技领域的强实力。

长征五号运载火箭、嫦娥四号探测器、泳池式低温供热堆——“燕龙”……这些中国制造的

最新成果都通过模型的形式搬到了观众眼前。

“叔叔，这个圆圆的是干什么用的呀？”“这个房子是干嘛的？”许多小学生围在模型周围不停地发问，工作人员也耐心地一一作答。其中一位孩子家长刘女士对笔者说：“去年科技周我就带他来过，这次是他主动要求来的，我也很高兴他感兴趣。”

#### 体验美好生活

在“美好生活”展区，笔者看到孩子们排着长长的队伍，只为体验一下“爬楼神器”。在模拟楼梯下，一个小朋友站上踏板，扶住扶手，按下按钮，“爬楼神器”就缓缓地将她送到了楼梯顶端。

工作人员介绍说，这个“爬楼神器”大有用处。2年前，河南郑州的王婆婆站上了这个小小的踏板，当踏板缓缓移动将她送到楼下时，王婆婆禁不住流泪了，“因为哮喘我已经3年没下过楼了。”

在科技活动周现场，像这样的体验展区有很多。参观者争相体验科技给生活带来的改变。

“一关舱门，我就感觉到被气体包围了。”张先生躺进了“氧健康舱”，亲身体验了一把高氧环境下的“美容”。据了解，“氧健康舱”通过增加

人体血液中的氧气含量来帮助身体调节代谢功能。目前，这种“氧健康舱”已经应用于北京的部分医院、美容院和康复中心。

#### 服务乡村振兴

红彤彤的和田大枣、绿油油的哈密瓜、皮薄个大的核桃，科技让沙漠变成良田。科技活动周现场展示了“沙漠温室改土培肥”项目的初步成就。

“番茄全年亩产量增长100%以上。同时，节肥效果达到50%以上，节水效果最高可达70%。”北京易农科技发展有限公司董事长董瑞芳欣喜地告诉笔者。改“沙”为“土”，培“肥”壮“秧”。研究人员通过建立护水层等物理手段，降低水分流失，提高土壤保水保肥能力，使新疆和田地区农作物产量大幅度提高，使许多农户实现脱贫。

科技服务乡村振兴，全国各地都在行动。河北涞源芽菜深加工脱贫项目也在展厅展出。据了解，该项目通过深加工将传统芽菜转化成功能性食品进行销售，大大提升了产品附加值。项目落地后带动百余人就业。

(来源：《人民日报》)